

## **Доклад к Августовской конференции педагогических работников «Педагог: профессия, призвание, искусство»**

### **1. Вступление.**

Здравствуйте, уважаемые участники конференции, руководители школ и детских садов, педагоги и воспитатели, работники Управления образования, гости, все, кому не безразличны вопросы образования! Рада приветствовать вас на традиционной августовской педагогической конференции в преддверии нового учебного года. Благополучие общества во многом зависит от состояния образования, культуры, духовного и нравственного воспитания подрастающего поколения. И в центре всей этой большой системы стоит педагог, наставник, учитель, воспитатель! Именно поэтому 2023 год объявлен в России Годом педагога и наставника!

Какие бы уникальные условия мы не создали, безусловно, они тоже важны, но без учителя, без его доброго и ответственного отношения к своей работе, ученикам, родителям, коллегам невозможно достичь результатов, поставленных Президентом РФ В.В.Путиным. Без нашего учительского сообщества, без его поддержки не решаются насущные проблемы нашего сельского района.

Спасибо вам, уважаемые педагоги, за то, что вы сегодня собрались в этом зале вместе единой, педагогической семьёй и готовы в очередной раз решать, учить, творить, удивлять и побеждать.

Считаю необходимым сообщить, что приказом Управления образования администрации МО «Новомалыклинский район» от 08.08.2023 №195 Нижнеякушкинской основной общеобразовательной школе присвоено имя Заслуженного Учителя Российской Федерации Черновой Раисы Георгиевны.

### **2. Кадры.**

В системе образования района трудится 148 педагогических работников, из них 111 учителей, 24 воспитателя. Имеют квалификационную категорию 95 человек (всего), в том числе:

- высшую квалификационную категорию - 64 человека ( 60 чел. - школы, 4 - детские сады),
- первую квалификационную категорию - 55 чел. (50 - школы, 5 - детсады),
- без категории – 34 чел. (24 - школы, 10 - детсады).

Звание педагога-методиста имеют 8 учителей: Евдокимова Татьяна Николаевна, Терентьева Анна Борисовна, Боксарёва Светлана Николаевна, Захаров Валерий Николаевич, Чирков Алексей Дмитриевич, Кудряшов Юрий Дмитриевич, Сибгатуллова Изилия Анверовна, Еливанова Мария Фёдоровна.

Звание педагога-наставника имеют 2 учителя: Попова Марина Владимировна и Додаева Валентина Петровна.

Деятельность педагогов-методистов направлена на распространение передового педагогического опыта и оказание методической помощи, в том числе в разработке компонентов образовательных программ. Именно с этой

категорией педагогов связаны ожидания по возрождению муниципальных и школьных методических служб.

Трудно переоценить роль директора школы. На нём лежит ответственность за всё, что происходит в школе. Директор должен обеспечить непрерывное повышение мастерства педагогического коллектива, при этом самому необходимо так же регулярно совершенствоваться. Директор Верхнеякушкинской школы Родионова Ольга Анатольевна приняла участие в региональном этапе Всероссийского конкурса «Лучший директор школы-2023», тем самым повысила свой профессионализм.

Повышение квалификации не будет являться достаточно эффективным, если оно будет направлено только на овладение теоретическими знаниями. Поэтому, реализовывая свой творческий потенциал, наши педагоги участвуют в семинарах, конференциях, мастер-классах, конкурсах профессионального мастерства различных уровней.

В Верхнеякушкинской школе проходил заключительный этап и церемония награждения победителя и призёра муниципального этапа областного конкурса педагогического мастерства "Учитель года - 2023", победителем стала Семёнова Ольга Викторовна, учитель начальных классов Новочеремшанской средней школы, призёром стала Ефремова Анна Станиславовна, учитель английского языка Среднесантимирской школы.

В апреле 2023 года в Новомалыклинском районе проходил муниципальный этап конкурса «Воспитатель года 2023», победителем которого стала Фролова Ольга Александровна, воспитатель Новочеремшанского детского сада «Дубочек», второе место заняла Чернова Анна Владимировна, воспитатель Верхнеякушкинского детского сада «Берёзка», третье место заняла Богатова Анна Николаевна, воспитатель Новомалыклинского детского сада «Сказка».

Учитель Новомалыклинской средней школы Рузанова Юлия Валерьевна представляла район в областном конкурсе «Педагогический дебют-2022».

Региональный этап областного конкурса «Воспитать человека» проходил 15 февраля 2023 года. В конкурсе приняло участие 20 педагогов, наш район представлял руководитель школьного музея Нижнеякушкинской школы Елифанкина Ольга Михайловна.

Молодые педагоги Новомалыклинского района принимали участие в VII областном фестивале "Педагогическая проба-2023". Рузанова Юлия Валерьевна - логопед Новомалыклинской средней школы, Свичкарь Полина Сергеевна - учитель русского языка и литературы Новочеремшанской школы, Брозднякова Есения Владимировна - учитель музыки Новочеремшанской школы.

Воспитатель Верхнеякушкинского детского сада «Берёзка» Малышкина Валентина Васильевна принимала участие во II заочном конкурсе профессионального мастерства педагогических работников дошкольных образовательных организаций, который был организован Министерством просвещения и воспитания Ульяновской области совместно

с Институтом развития образования. Валентина Васильевна подготовила проект с технологией "Этот загадочный космос" и заняла 2 место.

С февраля по апрель 2023 года проходил заочный этап Всероссийского конкурса программно-методических разработок дополнительных программ «Панорама методических кейсов дополнительного образования художественной и социально-гуманитарной направленностей». В конкурсе принимала участие педагог дополнительного образования Новомалыклинского РЦВР «Алые паруса» - Янгильдина Екатерина Владимировна и заняла 3 место.

За три последних года в район прибыли 9 молодых специалистов, в настоящее время продолжают работать 6 молодых педагогов.

В 2023 г. в район пришли работать два выпускника Ульяновского педагогического колледжа – Долгова Ольга Евгеньевна, трудоустроена в Новомалыклинский детский сад «Сказка» инструктором по физической культуре и Видяйкин Никита Алексеевич, трудоустроен в Нижнеякушкинскую школу учителем физической культуры.

Но мало того, чтобы молодые педагоги просто пришли в школу, важно, чтобы они там остались работать. А значит, что в каждой школе необходима программа ввода в профессию, должны закрепляться наставники, должна оказываться не только финансовая, но и иные виды поддержки, в первую очередь – психолого-педагогическая.

### **Итак, с чем мы вступаем в новый учебный год?**

На территории муниципального образования «Новомалыклинский район» осуществляют образовательную деятельность 16 образовательных организаций, из них 10 общеобразовательных организаций, 4 дошкольных образовательных организаций, 2 организации дополнительного образования.

В данный момент в стадии ликвидации находится Новомалыклинский РЦВР «Алые паруса». Ликвидация учреждения проводится с целью предоставления качественных образовательных услуг в соответствии с современными требованиями за счёт эффективного использования материально-технических, кадровых и финансовых ресурсов. Ликвидация не повлечёт отрицательных последствий для жителей Новомалыклинского района и сотрудников учреждения. Для желающих обучаться в организациях дополнительного образования предоставлена возможность получения дополнительного образования в общеобразовательных организациях, имеющих лицензию на реализацию программ дополнительного образования, а также в Новомалыклинской детской школе искусств и Детско-юношеской спортивной школе.

В новом учебном году за парты сядут около 988 учеников. В первый класс пойдут 96 детей, в детских садах будет воспитываться около 223 детей.

С 1 сентября 2023 учащиеся 1, 2, 5, 6 и 10 классов перейдут на обновлённые **федеральные государственные образовательные стандарты**. ФГОС унифицируют подготовку обучающихся на всей территории РФ, поскольку содержат единые требования к содержанию и структуре учебных

программ, условиям их реализации и результатам освоения; обеспечивают преемственность основных образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего, среднего профессионального и высшего профессионального образования. Школы начнут работу по единым ФООП, единой линейке учебников, будут единые способы оценки образовательных результатов.

Инновационная деятельность в школе это целенаправленное преобразование педагогической системы с целью улучшения её способности достигать качественно более высоких результатов обучения. Распоряжением Министерства просвещения и воспитания Ульяновской области от 21.08.2023 за номером 1715 Новомалыклинская начальная и Новомалыклинская средняя школы признаны региональными инновационными площадками.

В целях реализации национального проекта «Образование» в рамках федерального проекта "Цифровая образовательная среда" в 2023 году в Новомалыклинскую среднюю и Новочеремшанскую среднюю школы поставлены цифровые интерактивные панели, камеры видеонаблюдения, МФУ, ноутбуки, Смарт телефоны.

Для организации доставки учащихся к месту учебы и обратно к месту жительства будет задействовано 12 автобусов по 12 школьным маршрутам для перевозки 418 учащихся к месту учёбы и обратно.

Проведено обследование школьных маршрутов районной комиссией по безопасности дорожного движения. Комиссия установила, что все маршруты перевозок обучающихся находятся в удовлетворительном состоянии, дано разрешение на движение автобусов по данным маршрутам.

Все автобусы, перевозящие детей, оснащены аппаратурой спутниковой навигации ГЛОНАСС.

Основные мероприятия по подготовке образовательных организаций к новому учебному году направлены на обеспечение безопасности обучающихся и сотрудников.

С целью обеспечения противопожарной безопасности образовательных организаций проводились противопожарные мероприятия: закупка и перезарядка огнетушителей, установка и техническое обслуживание АПС, его мониторинг, проверка кранов на водоотдачу и другие необходимые мероприятия.

С целью реализации мероприятий антитеррористической защищённости

1) установлено периметральное ограждение Новомалыклинской начальной школы, Нижнеякушкинской школы, филиала Новочеремшанской школы в с. Вороний Куст, Станционоякушкинской школ.

2) установлена система оповещения и управления эвакуацией людей при угрозе террористического характера в Новомалыклинском детском саду «Сказка», в Верхнеякушкинской, Среднеякушкинской, Среднесантимирской, Высококолковской, Новомалыклинской начальной, Новомалыклинской средней, Новочеремшанской, Старобесовской, Нижнеякушкинской,

Станционнoякушкинской школах, филиале Новочеремшанской школы в с. Вороний Куст.

Все образовательные организации обеспечены кнопками тревожного вызова, системами видеонаблюдения, **задачами образовательных организаций являются обеспечение соблюдения пропускного режима, обеспечение режима дежурства сотрудников и строгого исполнения алгоритма действий при угрозе террористического характера.**

В рамках всероссийских учений 29 августа в 10.00 во всех образовательных организациях области и у нас тоже проведем учения по антитеррористической защищённости образовательных организаций.

Необходимо будет отработать 2 учебных вопроса.

1. Действия работников образовательных организаций при вооруженном нападении на объект (территорию) образовательной организации и обнаружении после нейтрализации нарушителя размещенного в здании или на территории образовательной организации взрывного устройства. (Данный учебный вопрос предполагает и отработку действий при эвакуации).

В целях соблюдения санитарно-эпидемиологических требований, проводится дератизация помещений, дезинфекция постельных принадлежностей, санитарно-гигиенические исследования. Проведён косметический ремонт раздевальных комнат в Новомалыклинском детском саду «Сказка», косметический ремонт пищеблока и прачечной в Верхнеякушкинском детском саду «Берёзка», ремонт спортивного зала Станционнoякушкинской школы, закуплена посуда из нержавеющей стали для пищеблоков.

Подготовка школ к новому учебному году велась за счёт средств областного и местного бюджетов, а также силами сотрудников образовательных организаций.

Выражаю благодарность всем за оказанную помощь.

#### **4. Результаты ГИА.**

Итоги организации и проведения Государственной итоговой аттестации (ГИА) являются показателем эффективности муниципальной системы общего образования и результативности образовательной деятельности общеобразовательных организаций.

Пунктом проведения ГИА являлась Новомалыклинская средняя школа, оснащённая камерами видеонаблюдения, имелись ручные металлоискатели, в аудиториях предоставлялись все необходимые средства для выполнения заданий.

В 2023 году ГИА сдавало 20 выпускников 11-х классов.

Стобальников в этом году нет. Один выпускник закончил школу с золотой медалью – это ученик 11 класса Новомалыклинской средней школы Евдокимов Алексей.

Русский язык и математику сдавало 100% выпускников, так как они являются обязательными учебными предметами для получения аттестата.

Выпускники 11 классов при подаче заявления на сдачу экзаменов могут выбрать уровень математики: базовый – для получения аттестата об окончании средней школы или профильный – для поступления в ВУЗ, где требуются результаты ЕГЭ на выбранную специальность.

Участниками ЕГЭ по профильной математике стали 9 выпускников (45%) из 20. Математику базового уровня в 2023 году выбрало 11 выпускников (55%) из 20.

Выбор предметов участниками ЕГЭ стабильный. В 2023 году наиболее востребованными учебными предметами среди участников ЕГЭ стали обществознание 11 (55%), биология - 7 (35%), физика – 6 (30%).

Демонстрируем результаты ЕГЭ по сравнению с предыдущим годом и показателями по Ульяновской области.

№	Название предмета	Показатели в Новомалыклинском районе		Показатели по Ульяновской области
		2022	2023	2023
1	Русский язык	70,7	65,0	67,54
2	Математика базовая	4,6	4,0	4,8
3	Математика профильная	55,5	32,8	57,67
4	Химия	66,3	76,0	54,66
5	История	62,3	58,0	57,08
6	Обществознание	64,0	55,0	55,78
7	Биология	58,8	45,0	49,47
8	Физика	44,5	44,0	53,48
9	Информатика	14,0	43,0	56,25

Теперь разберём поподробнее результаты ЕГЭ по каждому сдаваемому предмету.

### 1. РУССКИЙ ЯЗЫК - сдавали 20 выпускников.

Результаты по школам вы видите на слайде.

Лучший результат: 83 балла у Пушкина Егора, выпускника Новомалыклинской средней школы.

№	Наименование школы	Количество экзаменуемых в 2023 г.	Средний балл в 2023 г.
1	МОУ Новомалыклинская СОШ	12	67
2	МОУ Новочеремшанская СШ	4	52
3	МОУ Среднеякушкинская СОШ	4	69
Итого по Новомалыклинскому району		20	65

### 2. МАТЕМАТИКА (профиль) сдавали 9 выпускников.

Лучший результат: 68 баллов у Пушкина Егора.

№	Наименование школы	Количество экзаменуемых в 2023 г.	Средний балл в 2023 г.
1	МОУ Новомалыклинская СОШ	7	34
2	МОУ Новочеремшанская СШ	2	22
Итого по Новомалыклинскому району		9	31

3. **ИСТОРИЯ** – сдавали 5 выпускников.

Лучший результат: 78 баллов у Каяшовой Ульяны и 76 баллов у Сидорова Богдана, выпускников Новомалыклинской средней школы.

№	Наименование школы	Количество экзаменуемых в 2023 г.	Средний балл в 2023 г.
1	МОУ Новомалыклинская СОШ	4	65
2	МОУ Новочеремшанская СШ	1	32
Итого по Новомалыклинскому району		5	58

4. **ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ** – сдавали 10 выпускников.

Лучший результат: по 73 балла набрали Каяшова Ульяна и Сидоров Богдан.

№	Наименование школы	Количество экзаменуемых в 2023 г.	Средний балл в 2023 г.
1	МОУ Новомалыклинская СОШ	6	63
2	МОУ Новочеремшанская СШ	1	28
3	МОУ Среднеякушкинская СОШ	3	46
Итого по Новомалыклинскому району		10	55

5. **БИОЛОГИЯ** – сдавали 5 выпускников.

Лучший результат: 62 балла у Евдокимова Алексея.

№	Наименование школы	Количество экзаменуемых в 2023 г.	Средний балл в 2023 г.
1	МОУ Новомалыклинская СОШ	2	55
2	МОУ Среднеякушкинская СОШ	3	38
Итого по Новомалыклинскому району		5	45

6. **ХИМИЯ** – сдавали 2 выпускника.

Лучший результат: 88 баллов у Евдокимова Алексея.

№	Наименование школы	Количество экзаменуемых в 2023 г.	Средний балл в 2023 г.
---	--------------------	-----------------------------------	------------------------

1	МОУ Новомалыклинская СОШ	2	76,0
Итого по Новомалыклинскому району		2	76,0

7. **ФИЗИКА** – сдавали 6 выпускников.

Лучший результат: 59 баллов у Пушкина Егора

№	Наименование школы	Количество экзаменуемых в 2023 г.	Средний балл в 2023 г.
1	МОУ Новомалыклинская СОШ	3	45
2	МОУ Новочеремшанская СШ	3	42
Итого по Новомалыклинскому району		6	44

8. **ИНФОРМАТИКА** – сдавал 1 выпускник.

№	Наименование школы	Количество экзаменуемых в 2023 г.	Средний балл в 2023 г.
1	МОУ Новомалыклинская СОШ	1	43
Итого по Новомалыклинскому району		1	43

Были в 2023 году и те, кто не преодолел установленный минимальный порог:

- по математике (профильный уровень) – из 9 выпускников, выбравших данный предмет, 2 выпускника не набрали установленное минимальное количество баллов (27). Это 1 выпускник Новомалыклинской средней школы и 1 выпускник Новочеремшанской школы. Данные выпускники будут сдавать в сентябре базовую математику.

В 2023 году в ходе проведения ЕГЭ и ОГЭ по нашему району нарушения установленного порядка проведения ГИА участниками экзамена не выявлены. За это выражаю благодарность педагогам задействованным в проведении ГИА: в первую очередь руководителю ППЭ Сиразевой Халиде Хамзяновне, директору Новомалыклинской средней школы Хамидуллиной Алсу Расимовне, организаторам, техническим специалистам, муниципальному координатору Бурмистровой Людмиле Николаевна, членам ГЭК.

ОГЭ в 2023 году сдавало 82 обучающихся, 6 человек обучалось по адаптированным образовательным программам.

Аттестаты особого образца (с отличием) получили 9 выпускников:

3 выпускника Новомалыклинской средней школы,

по 2 выпускника Высококолковской и Нижнеякушкинской школ,

и по 1 Новочеремшанской и Среднеякушкинской школ.

Анализ результатов ОГЭ по традиционному показателю – оценкам вы видите на экране:

№	Наименование	Всего	Оценки	Качество
---	--------------	-------	--------	----------

	предмета	экзаменуемых	2	3	4	5	
			чел	чел	чел	чел	
1	Русский язык	82	0	39	26	17	52,4%
2	Математика	82	0	50	29	3	39,0%
3	Физика	1	0	1	0	0	0%
4	Химия	4	0	0	0	4	100%
5	Информатика	33	0	7	22	3	75,8%
6	Биология	24	0	6	14	4	75,0%
7	География	33	0	8	21	4	75,6%
9	Обществознание	48	0	29	19	0	39,6%

Демонстрируем результаты ОГЭ по сравнению с предыдущим годом.

№	Название предмета	Показатели в Новомалыклинском районе	
		2022	2023
1	Русский язык	4,11	3,63
2	Математика	3,44	3,5
3	Химия	4,5	5
4	География	3,82	4
5	Обществознание	3,4	3,43
6	Биология	3,45	4,17
7	Физика	3,2	3
8	Информатика	3,46	3,71

Исходя из выше приведённых результатов:

**Руководителям образовательных организаций провести детальный анализ результатов государственной итоговой аттестации.**

**составить и реализовать план мероприятий по повышению качества учебных достижений и недопущению неудовлетворительных результатов на государственной итоговой аттестации.**

**Учителям органично включать задания, идентичные заданиям ОГЭ и ЕГЭ в текущие контрольные работы, своевременно выявлять обучающихся, имеющих слабую предметную подготовку, диагностировать доминирующие факторы их неуспешности, повышать мотивацию к ликвидации пробелов в своих знаниях, создавать положительное эмоциональное поле взаимоотношений «учитель – ученик», «учитель – учитель», «ученик – ученик», осуществлять взаимодействие с родителями обучающихся с целью организации совместных действий для решения успешности подготовки к итоговой аттестации.**

Экзамены сданы, назревает вопрос: где продолжат дальнейшее обучение наши выпускники?

Из 82 выпускников 9-х классов:

- 17 человек продолжают обучение в 10 классе: 12 человек в Новомалыклинской средней школе, 3 человека в Новочеремшанской школе и 2 человека в Высококолковской школе.

- 70 человек продолжают обучение в ссузах: педагогической направленности – 3 человека, медицинской направленности – 12 человек, информационной, технической направленности – 40 человек, правоохранительной, юридической, экономической направленности – 8 человек, повар, кондитер – 7 человек.

Основная масса выпускников поступила в учебные заведения Ульяновской области – 72 человека.

[Самарская область – 12 человек

Санкт-Петербург – 1 человек

Московская область – 2 человек]

Из 20 выпускников 11-х классов:

- 13 человек продолжают обучение в вузах: из них педагогической направленности – 4 человека, медицинской направленности – 2 человека, технической направленности – 4 человека, юридической и экономической направленности – 3 человека.

- 5 человек продолжают обучение в ссузах: медицинской направленности – 2 человека, технической направленности – 3 человека.

- 1 выпускник трудоустраивается.

- 1 выпускник ожидает сентябрьских сроков для пересдачи экзамена.

Основная масса выпускников поступила в учебные заведения Ульяновской области – 13 человек.

[Самарская область – 3 человека

Саратовская область – 1 человек

Ленинградская область – 1 человек]

## **5. Развитие одарённости детей.**

Результаты всероссийской олимпиады школьников, также как и государственной итоговой аттестации, всероссийских проверочных работ, являются важнейшим независимым показателем качества образования в школе, муниципальном образовании и регионе в целом.

Олимпиадное движение играет большую роль при выявлении и развитии академической одаренности детей школьного возраста, обеспечении возможности «социального лифта» для детей вне зависимости от школьной академической успешности.

В связи с этим, организация работы на уровне муниципального образования по эффективной подготовке школьников к участию в школьном и муниципальном этапах всероссийской олимпиады школьников носит первостепенный характер и является существенным элементом муниципальной системы независимой оценки качества образования.

Анализируя количественные показатели участия в школьном этапе всероссийской олимпиады школьников обучающихся 5-11 классов, можно

сказать о снижении их интереса к данным интеллектуальным состязаниям. Так, к сожалению, в 2022-2023 учебном году количество участников снизилось - с 458 обучающихся в 2021-2022 учебном году до 415 в 2022-2023 учебном году.

Результативность школьного этапа (доля победителей и призёров в общем количестве участников) составила 176 человек, 17,4%. Наиболее массово и результативно участвовали учащиеся Новомалыклинской средней школы.

Несомненно, данный показатель свидетельствует о планомерной, результативной работе с одарёнными детьми и эффективном использовании всероссийской олимпиады школьников как мощного ресурса, способствующего развитию личности и интеллектуальных возможностей каждого ребенка.

В муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников приняли участие 176 участников, из которых 74 стали победителями и призёрами.

По результатам выступлений учащихся в предметных олимпиадах муниципального этапа управление образования составляет рейтинг лучших школ района.

В 2023 году лидером этого рейтинга стала Новомалыклинская средняя школа - 26 победителей и 21 призёр, Среднеякушкинская школа - 4 победителя и 3 призёра, Нижнеякушкинская школа - 3 победителя и 4 призёра. Все победители и призёры получили премии за счёт средств муниципального бюджета.

По итогам конкурсного отбора из Новомалыклинского района на региональный этап прошли 7, приняли участие 5 человек. Из них – 3 ученика Новомалыклинской средней школы, 1 ученик Среднеякушкинской школы, 1 ученик Новочеремшанской школы. если говорить по предметам, то по экономике – 1 ученик и по физкультуре – 4 человека.

На региональном этапе в число призёров наши ученики не вошли.

К сожалению, приходится констатировать следующее: большое число участников не обеспечило высокого качества работ, набрав низкое количество баллов, что говорит о слабой подготовке участников и недостаточной работе педагогов с одаренными детьми. **Руководителям школ необходимо обратить внимание на этот факт и принять соответствующие меры.**

Выявление талантливых детей осуществляется также в процессе реализации системы конкурсов для детей разного возраста: от познавательных для дошкольников и детей начальной школы, до школьных и районных конференций и олимпиад для детей старшего школьного возраста. При этом сохраняется идея непрерывности развития одаренного ребенка.

В 2022-2023 учебном году по результатам регионального этапа Всероссийских

1) юношеских исследовательских работ имени В.И. Вернадского: 1 место заняла Чернова Юлия, ученица 6Б класса Новомалыклинской средней

школы; 3 место заняла Каргина Софья, ученица 6А класса Новомалыклинской средней школы.

2) Рождественского фестиваля «Возродим Русь святую!»: 2 место заняла Макарова Дарья, ученица 6Б класса Новомалыклинской средней школы.

3) конкурса юных исследователей окружающей среды «Открытия 2030»: 3 место заняла Афанасьева Полина, ученица 11 класса Новомалыклинской средней школы.

Подготовку данных учеников осуществляла Несмеянкина Татьяна Николаевна, учитель Новомалыклинской средней школы.

Приказом Управления образования от 18 августа 2023 №208 утверждён муниципальный перечень конкурсных мероприятий на 2023-2024 учебный год, составленный на основе регионального перечня мероприятий, конкурсов и олимпиад.

**Руководителям образовательных организаций, педагогическим работникам – необходимо обеспечить подготовку и участие обучающихся в данных мероприятиях.**

## **6. Дополнительное образование детей.**

Объединяющим звеном всех уровней образования является дополнительное образование. И сегодня со стороны государства ему уделяется особое внимание. Наша задача организовать предоставление качественного и доступного дополнительного образования, ведь оно является неотъемлемой частью процесса воспитания, помогает раскрыть личность ребенка с новой стороны, вне учебного процесса, играет важную роль в процессе профилактики правонарушений и безнадзорности. А это значит, что требуется обеспечение доступности дополнительного образования для каждого ребенка.

Организация дополнительного образования в Новомалыклинском районе в 2022-2023 учебном году осуществлялась тремя организациями дополнительного образования, 6 школами. Охват детей дополнительным образованием составил 1272 человека.

Обучение, профессиональное развитие педагога дополнительного образования является важнейшим условием успешного функционирования дополнительного образования в районе. В связи с этим за 2022-2023 учебный год 2 руководителя и 2 педагога дополнительного образования прошли курсы повышения квалификации в рамках реализации мероприятия «Создание новых мест в образовательных организациях различных типов для реализации дополнительных общеразвивающих программ всех направленностей» федерального проекта «Успех каждого ребёнка».

Десять педагогов дополнительного образования приняли участие в Региональном конкурсе методических разработок и дополнительных общеразвивающих программ. Попова Марина Владимировна стала лауреатом, Янгильдина Екатерина Владимировна стала призёром и заняла 3 место.

Педагог дополнительного образования Перова Елена Сергеевна приняла участие в региональном этапе Всероссийского конкурса профессионального мастерства работников сферы дополнительного образования «Сердце отдаю детям».

Нашей целью является достижение следующих показателей:

1. Охват дополнительным образованием 100% обучающихся в возрасте от 5 до 18 лет.
2. Вовлечение не менее 50% обучающихся в мероприятия по выявлению и сопровождению одарённых детей через участие в перечневых, муниципальных, региональных и федеральных мероприятиях и олимпиадах.

## 7. Воспитание.

Министр просвещения РФ Кравцов Сергей Сергеевич отметил, что одной из задач системы школьного образования – это воспитание: «Подрастающему поколению необходимо привить те ценности, которые позволяют уже взрослому человеку понимать, что такое хорошо, что такое плохо. Это мировоззрение, кругозор, это мышление. Очень важно, чтобы школьник, который завершает школу, получает образование, был образован, любил свою страну, родителей, уважал старших, знал историю своей страны, имел прекрасный кругозор, хорошее мышление – вот в чем задача нашей системы образования».

Одной из приоритетных задач общества и государства является воспитание нравственного, ответственного, инициативного и компетентного гражданина России. Современное общество России остро поставило задачу духовного возрождения нации. Особую актуальность этот вопрос приобрел в сфере патриотического воспитания молодежи. Программа патриотического и гражданского воспитания молодежи все чаще определяется как одна из приоритетных в современной молодежной политике. Нам, педагогам, исключительно важно, каким будет человек будущего, в какой мере он освоит две важные социальные роли – роль гражданина и роль патриота.

Патриотическое воспитание сегодня это социальная потребность Российского общества. Основным институтом патриотического воспитания является система образования, формирующая чувства высокого патриотического сознания, верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины.

Отряды Всероссийского военно-патриотического общественного движения «Юнармия» созданы в Высококолковской школе, филиале Новочеремшанской школы в с. Вороний Куст, в Верхнеякушкинской, Среднеякушкинской, Нижнеякушкинской, Новомалыклинская средней, Среднесантимирской, Новочеремшанской школах. Общее количество членов Юнармии составляет 85 человек. **Необходимо продолжить работу**

**по вовлечению детей в юнармейское движение и активизировать их работу.**

По итогам региональной военно-спортивной игры «Зарница – 2023» команда Новомалыклинской средней школы заняла 4 место. В личном первенстве отличились Маврин Егор, Адаева Аделина, Самедов Омар, Хайбуллов Эмиль.

В отборочном туре оборонно-спортивного лагеря «Гвардеец» в юнармейских сборах принимала участие команда Новомалыклинской средней школы. По результатам сборов Маврин Егор и Хайбуллов Эмиль были включены в состав сборной команды области, но, к сожалению, отказались от участия во всероссийском этапе.

Открытие кадетского класса или клуба позволит повысить доступность кадетского воспитания и создать структуру для организации и реализации образовательного процесса на принципах кадетского воспитания, предусматривающих формирование образованной и воспитанной личности для социально-активной деятельности в различных сферах жизни общества, особенно в процессе военной и других, связанных с ней, видов государственной службы.

В ряде районов уже созданы и открываются кадетские классы. Основные цели кадетского движения - интеллектуальное, культурное, физическое и нравственное развитие обучающихся, их адаптация к жизни в обществе, создание основы для подготовки несовершеннолетних граждан к службе Отечеству на гражданском и военном поприще. Создание кадетских классов, клубов вызвано нашей убежденностью в необходимости формирования у подростков чувства ответственности за судьбу России своего родного края и готовности к самоотверженной защите Отечества в духе и традициях наших предков. Необходимо начать работу по открытию кадетских классов в нашем районе.

С целью усиления воспитательного компонента с 1 сентября 2022 года в 6 школах района введены должности советника директора по воспитанию и работе с детскими объединениями.

- Муниципальным координатором советников директоров по воспитанию и взаимодействию с общественными объединениями является Бурмистрова Людмила Николаевна. Летом 2023 года прошла очные курсы по повышению квалификации в г. Нижний Новгород;

- три советника прошли очное повышение квалификации в г. Омск;

- один советник прошёл очное повышение квалификации в г. Москва.

Отличительной особенностью работы советника директора по воспитанию является помощь руководителю в переработке информации, которая сегодня окружает ребенка и образовательную организацию. Советник является точкой сосредоточения передовых технологий и методик в сфере воспитания. Именно советники должны стать флагманами реализации программы «Орлята России» и создания Центров детских инициатив в наших школах. Ключевая задача советников директоров по воспитанию – вовлечение детей в общественно-полезную деятельность.

Системе воспитания сегодня отводится особая роль в формировании подрастающего поколения. Именно с воспитанием связан масштабный проект – цикл внеурочных занятий «Разговоры о важном». Ежедневно с 1 сентября 2022 года в образовательных организациях района проходят классные часы. Они знакомят учеников с общественно-политической жизнью страны, событиями их региона. Всего в течение учебного года прошло 34 урока. В новом учебном году мы продолжим работу по реализации данной программы. Необходимо:

организовать выходы в исторические места, проводить занятия на базе школьных музеев, библиотек, проработать вопрос о привлечении родителей (выпускников) к проведению занятий «Разговоры о важном», вовлечении обучающихся педагогических классов в проведении занятий «Разговоры о важном» в начальной школе (первые пробы).

На сайте Академии Минпросвещения России функционирует раздел «Разговоры о важном. Сервис для классных руководителей», на котором осуществляется информирование педагогических работников об актуальных методических материалах, размещены архивные материалы, видеолекции.

Школьный театр и школьный спортивный клуб. Уверена, эти названия на слуху у каждого из вас, и в этом учебном году эти детские объединения должны работать в каждой школе. Мы должны работать в тесном сотрудничестве с работниками культуры, использовать их потенциал.

Появление школьных театральных студий и школьных спортивных клубов поможет не только выявить талантливых детей и поддерживать их. Например, занятия актерским мастерством, ораторским искусством будут способствовать приобретению уверенности в себе, развитию лидерских качеств, которые пригодятся в учебе. А спорт всегда был и будет связан со здоровьем нации. Отдельно хочется отметить факт, что в рамках Федерального проекта «Успех каждого ребёнка» в Новочеремшанской школе в этом году поставлено оборудование для организации школьного театра, в Среднеякушкинскую школу поставлено оборудование для организации работы школьного музея.

Непрерывные и стремительные перемены, происходящие в различных областях нашей жизни, быстрая смена ситуаций деятельности становятся характерными для современного общества.

Что же не устраивает общество в существующей системе воспитания школьников и почему так остро поставлена задача поиска новых подходов в воспитании? Нельзя не заметить, что меняется и современный школьник, поскольку он становится свидетелем эпохи реформ, когда на смену прошлому приходят новые технологии, утверждаются новые приоритеты и ценности.

На основании Федерального закона от 14 июля 2022 г. №261-ФЗ «О российском движении детей и молодежи» создано Российское движение детей и молодежи «Движение первых», которое призвано объединить деятельность крупнейших детских и молодежных общественных объединений на одной платформе.

С 18 по 20 декабря 2022 г. состоялся I Съезд Движения, где делегатами были определены его основополагающие ценности, среди которых воплощённая в делах любовь к Родине, дружба, добро и справедливость, мечта, созидательный труд, взаимопомощь, единство народов, знание и защита истории, ответственность за будущее страны, крепкая семья. Участниками съезда выбрано название Движения – «Движение первых». Оно должно сплотить все детские организации, движения и объединения в стране, охватить наибольшее количество детей и подростков.

В 10 школах района уже созданы первичные отделения данного Движения. Центром «Движения первых» в районе является Новомалыклинская детская школа искусств. Специалистом по организации работы с детьми и молодёжью в Новомалыклинском районе является Чернова Екатерина Сергеевна.

## 8. Профминимум.

В целях поддержки профессионального самоопределения и профессиональной ориентации обучающихся с 1 сентября 2023 года во всех школах Российской Федерации для обучающихся 6-11 классов внедряется единая модель профессиональной ориентации (профминимум).

Профминимум – это единый универсальный набор профориентационной практик и инструментов для проведения мероприятий по профессиональной ориентации обучающихся.

Профминимум включает три уровня:

- **базовый** (не менее 40 часов в учебный год) – будут реализовывать все основные школы района, кроме Новомалыклинской средней и Новочеремшанской средней школ;
- **основной** (не менее 60 часов в учебный год) – будет реализовывать Новочеремшанская школа;
- **продвинутый** (не менее 80 часов в учебный год) – будет реализовывать Новомалыклинская средняя школа;

Все уровни включают в себя курс внеурочная деятельности «Россия - мои горизонты» - 34 часа.

Профориентационные занятия в школах запланировано проводить каждый четверг.

Чтобы образовательные учреждения были готовы к организации таких уроков к началу 2023/24 учебного года, в Минпросвещения подготовили методические рекомендации по реализации профориентационного минимума. Подобные уроки помогут совместить потребности экономики, рассказать ребятам о наиболее значимых производствах страны и показать им красивый мир рабочих профессий.

Одним из профориентационных мероприятий проекта «Успех каждого ребенка», реализуемого на территории района, является проект «Билет в будущее». Любой ребенок, записавшийся на участие в «Билет в будущее» получает возможность пройти расширенное тестирование профориентации с

учетом личных особенностей. Детям предоставляется возможность познакомиться с собственными сильными сторонами, наметить векторы для собственного развития в дальнейшем.

В прошедшем учебном году на платформе проекта зарегистрировались 87 обучающихся из 2 школ района – Новомалыклинской средней и Новочеремшанской школ, и приняли участие в проекте «Билет в будущее».

## 9. Здоровое питание.

Школьное питание – это залог здоровья подрастающего поколения. Горячее питание детей во время пребывания в школе является одним из важных условий поддержания их здоровья и способности к эффективному обучению. Хорошая организация школьного питания ведёт к улучшению показателей уровня здоровья населения и, в первую очередь, детей, учитывая, что в школе они проводят большую часть своего времени.

Организация горячего питания на территории района возложена на образовательные учреждения. Приготовление блюд осуществляется на 13 школьных пищеблоках.

В прошедшем учебном году проходил муниципальный этап Всероссийского конкурса «Лучшая школьная столовая», в котором приняли участие Нижнеякушкинская основная и Новомалыклинская начальная школы. Победитель муниципального этапа Новомалыклинская начальная школа приняла участие в региональном этапе конкурса и стала призёром.

В целях применения единых подходов для совершенствования организации питания, обучающихся в общеобразовательных организациях Ульяновской области разработан новый **Стандарт оказания услуги по обеспечению горячим питанием обучающихся, государственных и муниципальных общеобразовательных организаций, расположенных на территории Ульяновской области.** Распоряжением Министерства просвещения и воспитания Ульяновской области от 9 августа 2023 года за номером 1644 рекомендовано государственным и муниципальным общеобразовательным организациям применять в работе данный **Стандарт.**

Всем обучающимся будет предоставлена возможность получения горячего питания, 431 учащийся начального звена будет обеспечен бесплатными обедами за счёт федерального и муниципального бюджетов.

В целях совершенствования организации питания и контроля соблюдения норм питания во всех образовательных организациях МО «Новомалыклинский район» должен быть организован родительский контроль. На сайтах образовательных учреждений в разделе «Горячее питание» необходимо опубликовать утверждённое цикличное меню, а также регулярно размещать ежедневное меню и фото приготовленных блюд.

Рациональное питание обучающихся – одно из условий создания здоровьесберегающей среды в образовательных учреждениях, снижения отрицательных эффектов и последствий функционирования системы образования.

Таким образом, необходимо продолжить работу по реализации программ по совершенствованию организации горячего питания учащихся, организации просветительской работы с учащимися и их родителями, формированию культуры здорового питания.

## **10. Снижение бюрократической нагрузки.**

Президентом России Владимиром Путиным был подписан закон о снятии излишней бюрократической нагрузки с учителей, которым вводится прямой запрет возложения на них работы по подготовке документов за пределами утвержденного Министерством просвещения перечня.

Министерством просвещения и воспитания Ульяновской области открыта горячая линия по вопросам снижения документационной нагрузки на педагогических работников.

В соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации», приказом Минпросвещения России от 21.07.2022 №582 утверждён перечень документации, подготовка которой осуществляется педагогическими работниками при реализации основных общеобразовательных программ:

1. Рабочая программа учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности), учебного модуля.
2. Журнал учёта успеваемости.
3. Журнал внеурочной деятельности (для педагогических работников, осуществляющих внеурочную деятельность).
4. План воспитательной работы (для педагогических работников, осуществляющих функции классного руководителя).
5. Характеристика на обучающегося (по запросу)

Ведение остальной документации в общеобразовательных организациях должно быть возложено на административных работников.

Также Министерством просвещения и воспитания Ульяновской области издано распоряжение от 15.12.2022 №2650-р, призванное оптимизировать и минимизировать документарную нагрузку на педагогических работников.

Закон даёт образовательным организациям право применять в своей деятельности электронный документооборот. Таким образом, школы могут не предоставлять бумажные версии документов, а в случае запросов им не нужно дублировать информацию, которая уже отражена на сайте школы.

Главное обеспечить своевременное заполнение электронных документов и сайтов.

## **11. Заключительное слово.**

Завершая своё выступление, я хотела бы отметить, что любое учебное заведение – это особый мир, в котором пересекаются интересы детей, родителей, воспитателей, учителей и других сотрудников образования.

Вместе мы должны сделать всё, чтобы ребёнку в любой школе, в любом детском саду, учреждении дополнительного образования было комфортно, безопасно и хорошо, чтобы он с радостью ходил в свою школу или детский сад. Мы должны создать атмосферу доброты и уважения ко всем участникам образовательного процесса.

Пусть год Педагога и наставника станет для вас годом оценки своих возможностей и новой точкой опоры. Я поздравляю всех вас, а также ваших воспитанников, учеников и их родителей с новым учебным годом. Желаю всем творческих поисков и успехов в вашей педагогической деятельности.